

## Influencia de la jornada de ocho horas en la producción industrial

Pese a los detractores de la jornada de ocho horas y a cuantos patronos que, con un desconocimiento absoluto del problema de la producción y rendimiento industrial de la mano de obra, imponen a los obreros jornadas superiores a la que legalmente debe regir en España, el estudio científico de la duración del trabajo demuestra con meridiana claridad que la jornada de ocho horas no solamente no hace disminuir la producción, sino que, en términos generales, la aumenta.

Este aparente contrasentido, que, burdamente manejado, hace no poca impresión sobre aquellas gentes poco avenidas con el estudio y la reflexión meditada, tiene dentro de la ciencia una racional explicación y en la práctica innumerables comprobaciones que no dejan lugar a duda. Naturalmente que ha de examinarse la jornada y rendimiento en la lógica sucesión de largos plazos, no apoyándose sobre hechos aislados ni en trabajos de excepción que cambian por completo el general desarrollo de la producción media.

Antes de la guerra, numerosas experiencias efectuadas bajo la propia dirección de los jefes de las Empresas habían demostrado ya las ventajas económicas de la jornada de cuarenta y ocho horas semanales. Posteriormente, multitud de investigaciones científicas realizadas en Inglaterra y América dieron igual resultado.

Existen dos procedimientos o métodos que permiten investigar las consecuencias de la duración de la jornada de trabajo sobre la producción. Consiste el primero en medir la producción antes y después de la reforma general del horario de trabajo, suponiendo iguales todos los demás factores que intervienen en la producción. método sencillo y más directo, pero poco exacto, puesto que no permite aislar los diferentes factores ni los cambios en la organización general del trabajo. El segundo método, conocido generalmente con el nombre de método de la curva de trabajo, es menos directo, pero, en cambio, permite llegar a resultados más exactos.

Consiste en determinar sucesivamente el rendimiento medio en el transcurso de cada hora de trabajo durante cierto número de días. Si la duración de la jornada es demasiado larga, la curva descenderá al final de la misma. Este método permite determinar exactamente los varios factores que cambian con la duración del trabajo, para tenerlos en cuenta, y como ni la organización de la Empresa, ni el personal, ni la naturaleza del trabajo cambian durante la jornada, los únicos factores susceptibles de modificarse de hora en hora son fáciles de medir, como el calor, la humedad, la ventilación y el alumbrado del local donde se trabaja.

Para mayor exactitud se han estudiado diferentes tipos de trabajo cuya producción puede ser medida y que realizan operaciones sensiblemente de igual naturaleza. El trabajo mecánico semiautomático, durante el cual los movimientos realizados por el obrero que lo ejecuta dependen en parte de su voluntad y esfuerzo y en parte de la rapidez de la máquina que maneja, ha proporcionado un ejemplo característico durante las experiencias. Operando con un importante grupo de mujeres ocupadas en torner espoleas de aluminio, el doctor Vernon ha podido comprobar que, después de una reducción de la semana de trabajo de 66,2 horas a 54,8 horas la producción diaria total de estas obreras había aumentado en un 11 por 100, y una nueva reducción de 54,8 horas a 45,6 horas sólo había acarreado una disminución de 2 por 100 en la producción total.

En América e Inglaterra se han realizado numerosas experiencias, reuniéndose buen acopio de curvas de trabajo relativas a operaciones de tipo semiautomático ejecutadas por obreros que trabajan ocho horas o más, con el fin de investigar la producción en las distintas horas, llegando a la consecuencia de que la producción máxima se obtiene, generalmente, en la tercera y cuarta hora. La producción media del segundo periodo de trabajo es, en general, ligeramente superior a la del primero; la producción mínima es más frecuentemente la de la primera que la de la última de la jornada, siendo pocas veces inferior en más de un 10 por 100 la producción de la última hora que la producción horaria máxima.

El trabajo que exige gran actividad de los músculos del tronco es el que de un modo más fehaciente demuestra cómo la producción desciende considerablemente de una hora a otra, y en cuatro investigaciones realizadas ha podido comprobarse que la producción media de la última hora (en jornada de diez horas) era inferior en un 35 por 100 a la media registrada durante la jornada entera, y la producción media de la tarde era inferior en un 9 por 100 a

la de la mañana. En las fábricas donde se aplicaba la jornada de ocho horas, la producción media de la última hora solamente era inferior en un 15 por 100 a la producción horaria máxima obtenida por lo común en la segunda hora.

Las curvas de trabajo revelan igualmente que las operaciones manuales de destreza sufren más ampliamente la influencia de la excesiva duración de la jornada. El doctor Sargent Florence, informador del Servicio público de Higiene de los Estados Unidos, en estudios realizados con obreros que ejecutaban operaciones manuales de destreza en diferentes Empresas donde se rendían jornadas de ocho y diez horas, ha podido comprobar cómo en jornadas de ocho horas la producción de la segunda parte de la jornada era inferior en 2 por 100 a la de la primera, mientras que en las Empresas que aplicaban jornadas de diez horas la producción de la tarde era inferior en un 6 por 100 a la de la mañana y la producción de la última hora de la mañana y la de la última de la tarde eran inferiores en un 7 y en un 21 por 100 a la producción horaria máxima obtenida generalmente en la tercera hora de trabajo.

Por lo general se cree que los trabajos de tipo automático, donde es la maquinaria quien regula la marcha de la producción y, por consiguiente, el rendimiento debiera ser proporcional a la duración de la jornada, no tiene influencia la limitación de ésta, y, sin embargo, se ha demostrado con gran número de experimentos que no existe ningún trabajo industrial donde el volumen de la producción dependa exclusivamente de la maquinaria, sino que el factor humano desempeña un papel considerable aun en este tipo de trabajo, y esto ocurre porque el obrero encargado de vigilar y poner en marcha las máquinas automáticas necesita estar constantemente atento a su función, en espera de lo imprevisto, que le obligue a intervenir inmediatamente, y no puede tener un instante de distracción, y es bien sabido que el agotamiento de las energías humanas es dependiente, más que de los esfuerzos musculares, del agotamiento nervioso producido por una atención fija y constante.

Lo propio ocurre con el trabajo razonado, que depende, no de los esfuerzos musculares, sino más bien de la vista, del juicio del obrero o de un trabajo mental más o menos rutinario. Los datos registrados demuestran que para este tipo de trabajo la producción se halla igualmente influida por una reducción de la jornada, por pequeña que sea.

Resulta, pues, que, conforme establecen los diferentes estudios científicos del trabajo, se ha llegado a la conclusión de que la semana de cuarenta y ocho horas es la que mejor permite obtener una producción horaria sensiblemente igual y una máxima con el mínimo de accidentes, pérdidas de tiempo y de gastos generales y asegurar un reparto racional del trabajo entre los días de la semana y los periodos de la jornada.

Doctor C. MILLA

## Informe sobre la ley agraria

De Gaspar Melchor  
y de Jovellanos

Dignese, pues, vuestra alteza de derogar de un golpe las bárbaras leyes que condenan a perpetua esterilidad tantas tierras comunales: las que exponen la propiedad particular al cebo de la codicia y de la ociosidad; las que, privando a las ovejas a los hombres, han cuidado más de las lanas que los visten que de los granos que los alimentan; las que, estando la propiedad privada en las eternas manos de pocos cuerpos y familias poderosas, encarecen la propiedad libre y sus productos y alejan de ella los capitales y la industria de la nación; las que obran el mismo efecto encadenando la libre contratación de los frutos y las que, gravándolos directamente en su consumo, reúnen todos los grados de funesta influencia de todas las demás.

Instruya vuestra alteza a la clase propietaria en aquellos útiles conocimientos sobre que se apoya la prosperidad de los Estados, y perfeccione en la clase laboriosa el instrumento de su instrucción, para que pueda derivar alguna luz de las investigaciones de los sabios.

Por último, luche vuestra alteza con la Naturaleza, y si puede decirse así, obligue a ayudar los esfuerzos del hombre individual, o, por lo menos, a no frustrarlos.

Así es como vuestra alteza podrá coronar la grande empresa en que trabaja tanto tiempo ha: así es como correspondrá a la expectación pública y como llenará aquella íntima y preciosa confianza que la nación tiene y ha tenido siempre en su celo y su actividad, y así es, en fin, como la sociedad, después de haber meditado profundamente esta materia; después de haberla reducido a un solo principio, tan sencillo como luminoso; después de haber presentado con la nueva confianza que es propia de su instituto todas las grandes verdades que abraza, podrá tener la gloria de cooperar con vuestra alteza al restablecimiento de la agricultura y a la prosperidad general del Estado y de sus miembros.

## “EL SOCIALISTA” EN DINAMARCA

### El ministro de la Defensa nacional habla de sus planes de desarme

#### Antecedentes

Según tienen ya noticia los correligionarios españoles, el ministro de la Defensa nacional de Dinamarca, el socialista Laust Rasmussen, presentó el año pasado en la Cámara de Diputados un proyecto relativo al desarme de la nación.

Pero mientras que el proyecto obtuvo una mayoría en la Cámara de Diputados (Folketing), no fué vota-

ción del proyecto de desarme hasta que se vea si son ratificados los Convenios de Locarno.

—¿Tiene usted algo que advertir acerca del proyecto mismo?

—Por parte de los adversarios se ha afirmado—contestó el ministro—que mi proyecto no es un proyecto de desarme, sino de reducción de armamentos. Es cuestión de palabras. Lo que importa es el contenido del proyecto, y si éste es votado, será beneficioso para Dinamarca, porque entonces nadie dudará de que Dinamarca no tiene ejército ni armada capaces de resolver problemas de guerra. Mostrará que Dinamarca quiere la paz.

Esto es lo importante, y tal es el espíritu del proyecto.

Económicamente, mi proyecto es de bastante importancia. Si es votado, significará una economía inmediata de unos 25 millones de coronas danesas al año. Las economías ulteriores serán más considerables. Además, al votarse este proyecto se liberarán valores de más de 200 millones de coronas, hoy afectos a los servicios de Guerra.

Pero sobre todo, no se trata de una cuestión de economía, sino de principios. Se trata de la independencia de Dinamarca, y ésta no puede compensarse con dinero. Ahora bien; Dinamarca desarmada constituye la mayor garantía de su independencia; aunque otros opinan que Dinamarca armada da mayor seguridad. Éste es el punto objeto de discusión y de lucha, y seguirá siéndolo.

Todos conocen el punto de vista de los socialistas daneses; pero por sí algún compañero de España no lo sabe, puede decir que nosotros, los socialistas de este país—incluyendo los ministros socialistas—, estamos firmemente de acuerdo sobre la base del desarme, de conformidad con el espíritu de fraternidad internacional.

Carl Angelus ANDERSEN  
Copenhague.

## Ley de seguros sociales en Austria

VIENA, 26.—El Gobierno austriaco ha sometido al Consejo nacional un proyecto de ley de seguro obrero, que comprende el seguro de enfermedad, de accidentes y pago forzoso de los trabajadores. Con arreglo al proyecto quedarán aseguradas y sometidas a la obligación del seguro contra los peligros de enfermedad, de paro, de invalidez, de vejez y de muerte, así como de los accidentes del trabajo, cuantas personas estén empleadas en virtud de un contrato de trabajo, de servicio o de aprendizaje.

Ya existe una ley de seguro particular para los empleados. En breve se reglamentará a título especial el seguro de los obreros agrícolas y de la silvicultura, así como el seguro de vejez de los artesanos independientes.

Por el nuevo estatuto legal, las cargas correspondientes a los patronos suben de 69 a 122 millones de chelines, y las que habrán de soportar los obreros de 101 a 107 millones.—F. I.

## Efemérides

#### Jovellanos

27 de noviembre de 1764.—Muere en Gijón, donde había nacido en 1746, el insigne estadista y escritor Gaspar Melchor de Jovellanos. Estudió filosofía en Oviedo, y más tarde en Avila, Alcalá y Madrid, donde terminó la carrera de Derecho. Destinado a la Iglesia en un principio, renunció a la profesión eclesiástica y obtuvo un cargo en la magistratura en Sevilla, que desempeñó durante diez años. Fué luego en Madrid consejero de Ordenes, y la caída de su amigo el conde de Cabarrús fué causa de que le desterrasen a Asturias. Los once años que pasó fuera de la corte los empleó en estudiar las costumbres y necesidades de las provincias que recorrió. En 1799 fué nombrado embajador en Rusia. Cuando volvió a Madrid encargósele del ministerio de Gracia y Justicia, y juntamente con su colega Saavedra, trató de influir en el ánimo del rey para que se reformase la Administración pública, empezando por separar del Gobierno el favorito Godoy. Pero la influencia de éste era tal, que logró, no sólo que cayesen Saavedra y Jovellanos, sino que éste fuese preso por la Inquisición y llevado a la isla de Mallorca, y encerrado en el castillo de Bellver, donde permaneció siete años. Los sucesos de 1808 le devolvieron la libertad, y formó parte de la Junta Central de Gobierno que organizó la resistencia contra la invasión napoleónica. En 21, enfermo y falto de recursos, volvió a su país natal, falleciendo al año siguiente. Entre sus numerosas producciones literarias, históricas y de carácter económico sobresalen su célebre Informe sobre la ley agraria y su discurso titulado Pan y toros.

#### Fusilamiento de estudiantes en La Habana

27 de noviembre de 1891.—Cuando la isla de Cuba estaba agitada por la insurrección que tuvo su comienzo en Jara, un grupo de jóvenes estudiantes de primer año de Medicina de la Facultad de La Habana, al ir a la sala de anatomía, situada junto al cementerio de San Lázaro, tuvo la desventurada ocurrencia de profanar la tumba de don Gonzalo Castañón,

que había sido muerto por los filibusteros en Cayo Hueso, pisoteándola y arrojando basura sobre el nicho. En la capital se produjo un movimiento de indignación, agravado por la actitud de los batallones de voluntarios, que pidieron nada menos que la ejecución de los 41 detenidos por el suceso, bajo amenaza de insubordinación. Bajo esta coacción funcionó el consejo de guerra, y muy a pesar suyo, pues aun reconociendo lo repulsivo del delito, tenían en cuenta que se trataba de jóvenes de los que casi ninguno llegaba a los veinte años, condenaron a muerte a ocho, a seis años de presidio a doce, a cuatro años a diecisiete, y a los restantes a seis meses de reclusión. Aquellos impolíticos fusilamientos levantaron unánime protesta en España y en Europa, costó el puesto a algunas altas autoridades de España en Cuba y acreció la insurrección.

## Ni fácil ni provechosa

«El Debate» ha publicado un suelto injurioso para nosotros, en el que se dice que «entre los viejos partidos el Socialista es el que ha gozado vida más fácil y provechosa bajo el régimen actual».

Por su parte, «La Epoca» ha reproducido el suelto aludido con la esperanza de sacarse alguna espina.

Para nosotros esta etapa política no ha sido ni es fácil ni provechosa, aunque es natural que hemos vivido con alguna mayor tranquilidad que la infinita serie de caciques ladrones, amigos de «La Epoca» y de «El Debate», encarcelados y envueltos en nubes de papel sellado.

En ese sentido, es verdad que el Socialista ha sido el partido más favorecido; como que está constituido por personas decentes!

Y eso no nos lo perdonan ciertos elementos jesuitas, aliados de García Cortés en la obra de pretender difamarnos.

Piérdan el tiempo...

#### LA CRISIS FRANCESA

## Otra vez Briand

PARIS, 27.—No nos atrevemos a afirmar si la crisis política se ha complicado o aclarado en estas últimas veinticuatro horas; pero desde luego es evidente que Francia atraviesa momentos graves, como lo es igualmente que al Partido Socialista francés no se le podrá acusar de falta de concreción en su actitud.

Al encargarse el señor Herriot de formar Gobierno, confirió inmediatamente con nuestros camaradas Boucquer, Compère-Moulet y Moutet, quienes recogieron las indicaciones del jefe del partido radical para someterlas a examen de la representación de nuestro Partido, que es la que tenía que decidir.

El señor Herriot, al preguntarle nuestros amigos cuál sería su programa financiero de Gobierno, dijo que no podía exponerlo, pero que la situación de momento exigía la consolidación de los bonos del Tesoro o la inflación fiduciaria. Herriot trataría de impedir esto, aunque no podía comprometerse a ello.

Con estas promesas, poco concretas, nuestros amigos reunieron a la Comisión Administrativa, la que, después de amplia deliberación, acordó por 13 votos contra 10 que el Partido no podía prestar su colaboración sin tener la sólida garantía que necesitaba, pero que el Partido estaba dispuesto a encargarse de formar Gobierno.

Posteriormente se ha reunido el Comité directivo con el Grupo parlamentario, aprobándose comunicar al señor Herriot que el Partido Socialista está dispuesto a gobernar para realizar sus concepciones financieras, lo mismo solo que en colaboración con los partidos democráticos, a condición de que el Gobierno haga prevalecer soluciones energéticas; pero como no se ha podido llegar a un acuerdo sobre la situación financiera con los demás grupos de izquierda, ni tampoco sobre la concepción de la acción del Gobierno, el Partido Socialista acuerda por unanimidad que no puede aceptar la oferta de colaboración que le ha hecho el jefe del partido radical señor Herriot.

El camarada Blum fué encargado de comunicar a Herriot esta determinación de nuestro Partido.

Como consecuencia de esto, se ha reunido el Comité directivo de los grupos que integran el cartel de izquierdas y ha acordado exponer la situación al señor Herriot, y éste, inmediatamente, ha re- renunciado a formar Gobierno.

Al conocerse la noticia ha producido enorme emoción.

El presidente de la República ha llamado nuevamente al señor Briand, el cual ha aceptado la misión de gestionar la formación de Gobierno.

Briand ha comenzado sus trabajos anoche mismo, y hoy a medio día se cree en condiciones de dar una respuesta. Naturalmente, el señor Briand procurará formar un Gobierno de tendencia moderada, prescindiendo de los socialistas; pues es evidente que nuestros correligionarios, al negarse a entrar en un Gobierno que no ofrece garantías en el cumplimiento del programa, han dado una nueva prueba de seriedad política, que es apreciada por la opinión.—A. F.

## Asamblea de cigarreras

VALENCIA, 26.—En el local de «El Progreso Pescador», del Caballero, se ha celebrado una asamblea de las obreras de la Fábrica de Tabacos, en la que se pronunciaron varios discursos, entre ellos uno del secretario de la Federación, el cual habló a los reunidos de diversos asuntos relacionados con la misma, y que por cierto nada tienen que ver con la pretendida actuación revolucionaria que ha venido preconizando Severino Chacón. Una cosa es predicar.—Iranzo.

Trabajadores! Propagad y leed vuestro diario EL SOCIALISTA

## La Internacional de Correos, Telégrafos y Teléfonos

PARIS, 26.—Recientemente se ha reunido en Estrasburgo el Comité Ejecutivo de la Internacional de Correos, Telégrafos y Teléfonos, ocupándose principalmente de la situación internacional de los tres grupos de funcionarios pertenecientes a la Internacional, y en relación con ello, de la posición de los empleados de estos ramos en Italia, no representados en la reunión porque el Gobierno italiano ha obligado a los postales italianos a constituir un Sindicato fascista.

En la resolución de la Federación Italiana para resolver la disolución de la misma, se dice, entre otras cosas, que los efectivos de la organización han retrocedido de tal manera, que es imposible intentar la reorganización. El Comité Ejecutivo de la Internacional Postal tomó el acuerdo siguiente:

«El Comité Ejecutivo hace constar con sentimiento y con indignación que las perpetuas medidas de represión adoptadas por el Gobierno italiano han restringido hasta tal punto la libertad de opinar y de organizarse, que no es posible la existencia sino dentro de una organización fascista. El Comité Ejecutivo hace un llamamiento a la conciencia europea para que condene una dictadura que ha escamoteado todos los derechos y libertades fundamentales a un pueblo civilizado.»

La próxima reunión del Comité Ejecutivo se celebrará en París en 1926.—Floreal.

## Asteriscos

#### Periodismo

Cualquier tema resulta interesante. Todo está en sazón para el comentario agudo, timbrado, fino. Falta decidirse. Nosotros somos de los que no nos decidimos. ¿Para qué? ¿Acaso necesita el lector de nuestro comentario? Seguramente, no. Todo está comentado. Los temas son interesantes y están en sazón; pero cuando llegan al periódico han recorrido el calvario de los cafés, de los centros bien informados, de los círculos políticos, y son los pobresitos muy viejos. Los periódicos se hacen en la calle; los mejores artículos, inéditos y anónimos, se dicen en los cafés o en los centros de reunión. En el viejo régimen, los periodistas provincianos—se excluye del adjetivo todo rama de menoscupo: hay en provincias buenos, nobles y rectos periodistas—, desconfiaban de los programas periodísticos, desconfiaban de los programas políticos, desconfiaban de los programas sociales, desconfiaban de los programas literarios. Era una afirmación con la que el periodista procuraba ganarse la simpatía de sus reporteros: «Eres—dice—el gobernador asegurado haber sido, en su juventud, periodista. De entonces acá han ocurrido muchas cosas, y hoy somos periodistas todos los españoles. Se persigue la noticia política con saña, e inmediatamente se divulga, con el adecuado comentario.

Este periodismo sin responsabilidad ampara muchos rumores infundados; pero, en compensación, divulga las mejores noticias, precisamente las que los periódicos auténticos rechazan por inverosímiles. Cuando una de esas noticias entra en el área del periódico, el periódico se siente fracasado y conoce su pequeña importancia. Y si el periódico fracasa, ¡cálculense lo que le sucederá al periodista! Aquí estamos nosotros pugnan por escribir una nota para hoy; decidimos guardarla. En el periódico nos conformamos con justificar el sueldo con extrapelas, y en la calle no nos fatigamos de comentar. Los comentarios se hacen solos. El ambiente ayuda a parirlos. La época no puede ser más propicia. Los temas muerden.

Muerden, y hay que dejarse morder. Al menos mientras se está en el periódico. Fuera es otra cosa. Dentro de la Redacción, el periodista tiene la menor cantidad de periodistas; se limita a hacer el inventario de los sucesos triviales del día. Sólo cuando abandona la Redacción recobra su condición de periodista y encuentra en todas partes compañeros. ¡Para que engañarnos! Nosotros no podemos evitar que nos acorrale un poco la lástima al ver cómo estos compañeros de Redacción se niegan a reconocer su invalidez. Escriben incansablemente y a todas horas. Las muchachas llevan el original a la imprenta. Trabajan las linotipias, el gerente, el corrector, la estereotipista, la máquina... Todo perfectamente inútil. El mejor periódico está en la calle, y yo me voy a ella a decir mi artículo para ese gran periódico hecho en voz baja, el de mayor difusión de España, el más ameno y el que goza de mayor libertad. Supongo que mis lectores son suscriptores de él, y está circunstancia me evita el hacer el artículo. De no ser así, lo haría con mucho gusto.

## De la muerte de Oliverio Heuzé

Hace pocos días dimos noticia de la muerte repentina, ocurrida en París, del camarada Oliverio Heuzé, diputado del Sarthe y alcalde de Mans.

Con él son siete los diputados fallecidos desde el comienzo de la actual legislatura. Con él desaparece uno de los militantes más abnegados con que el Partido contaba en el Parlamento francés. De apariencia física endeble, Heuzé unía a su gran conocimiento de las ideas socialistas, un ardor incansable para la propaganda de las mismas.

Era un ardiente defensor de la organización societaria o sindical, como es dicho ahora. Amigo obrero tipógrafo, estuvo empleado en la administración de «L'Humanité», y nunca dejó de defender la asociación de los trabajadores.

Su probidad moral y su honradez personal le valieron los sufragios de sus connocidos en Mans para las elecciones municipales y legislativas.

Herriot, como presidente de la Cámara, hizo un sentido elogio del diputado fallecido, elevado a la alta investidura del legislador desde los más humildes orígenes, pues Heuzé fué obrero agrícola en sus primeros años.

Ha muerto a los cuarenta y tres años, dejando la viuda y dos hijos.

Acto de propaganda ferroviaria

ALCAZAR DE SAN JUAN, 26.—En el teatro del Centro Obrero de esta población se ha celebrado en días pasados un mitin de propaganda general y ferroviaria en particular organizado por el Sindicato Nacional Ferroviario.

Presidió el compañero Aniceto Sánchez, el cual rogó a los compañeros que asistían al acto recogieran los consejos de los camaradas que iban a hacer uso de la palabra.

Gallego, de Manzanares, habló sobre la emancipación del obrero, para lo cual es necesario que los obreros acudan a estos actos, en los que tantas enseñanzas han de encontrar para el triunfo del ideal que se persigue.

Carrión, también de Manzanares, habló sobre la táctica de la Unión General de Trabajadores, diciendo que las Sociedades obreras de Manzanares que siguieron este camino se encuentran hoy en estado próspero. En cambio, aquí, en Alcazar de San Juan, está muy abandonado el movimiento obrero, y es necesario que los obreros se den cuenta de que únicamente estando organizados serán respetados en sus derechos.

El señor consejero delegado, don José Maluquer, dió cuenta de sus trabajos en relación con la Unión Internacional del Seguro y de la organización del segundo curso de Seguro obrero que está preparándose en el Centro de Lectura de Reus.

Finalmente, el subsecretario del Trabajo, señor Amós, presentó una proposición, que firmaban con él todos los demás consejeros, para acordar la aportación del Instituto a la "Fundación" del Premio Marvía.

falsos Mesías, como la "Comisión Palomero". Hace historia de la vida de los trabajadores en Inglaterra, Francia y Bélgica, diciendo que en España vamos a la zaga. Dice que el Partido Socialista quiere que todos produzcan y que los trabajadores tengan lo necesario para la vida de sus hogares.

El compañero Sánchez hizo el resumen, y el acto terminó entre grandes aplausos, de los que participaron también los oradores al final de sus discursos.—Francisco Matuzcos.

UNIÓN ELÉCTRICA MADRILEÑA

Sorteo para la amortización de obligaciones 6 por 100.

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de esta Sociedad que el día 16 del próximo mes de diciembre, a las once de la mañana, se celebrará en el domicilio social, avenida del Conde de Peñalver, 25, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte don Anastasio Herrero Muro, el primer sorteo para la amortización de las obligaciones hipotecarias 6 por 100 emitidas por esta Sociedad, y que corresponden serlo en el presente año.

Madrid, 20 de noviembre de 1925.—Valentin Ruiz Senén, consejero y director gerente.

Instituto Nacional de Previsión

En la última sesión del Consejo de Patronato, el presidente, general Marvía, dió cuenta de la aprobación del balance técnico quinquenal, contenida en un real orden muy laudatorio y de la última estadística de inversiones de finalidad social, según la cual el Instituto y sus Casas colaboradoras han concedido hasta el día primero del corriente más de veintitrés millones de pesetas para la construcción de edificios escolares, casas baratas, abastecimiento de aguas, obras de riego, hospitales y clínicas y otros fines de cooperación y de cultura.

El señor consejero delegado, don José Maluquer, dió cuenta de sus trabajos en relación con la Unión Internacional del Seguro y de la organización del segundo curso de Seguro obrero que está preparándose en el Centro de Lectura de Reus.

Finalmente, el subsecretario del Trabajo, señor Amós, presentó una proposición, que firmaban con él todos los demás consejeros, para acordar la aportación del Instituto a la "Fundación" del Premio Marvía.

Desde Valencia Notas de Baeza

Conferencia de Cañizares. VALENCIA, 26.—Celebróse una conferencia en la Casa del Pueblo de Valencia, a cargo del secretario de la Federación Regional Socialista Valenciana, compañero Antonio Cañizares.

Presidió el acto el presidente de los Pintores murales, entidad organizadora del acto. El compañero Cañizares disertó acerca del tema "Deberes elementales de los trabajadores".

El conferenciante fué escuchado con gran atención y sumo gusto. Habló de la significación del salario como independencia económica, diciendo que la conciencia obrera debe elevarse para lograr los verdaderos derechos de ciudadanía.

Expuso claramente lo que significan las Federaciones de industria y el práctico resultado que éstas dan, como consecuencia de la táctica de la Unión General de Trabajadores.

Demostró con argumentos sólidos el progreso de la Unión General frente a las otras organizaciones que se manifiestan enemigas a nuestro organismo nacional.

Habló de los prejuicios de los trabajadores, como también hizo saber las cotizaciones que en el extranjero pagan los obreros en sus organizaciones.

Por último expuso la política socialista y condenó a los que, diciendo ser políticos, combaten el Partido Socialista, y en cambio realizan actos de colaboración de política burguesa.

Al terminar el compañero Cañizares fué muy aplaudido por la numerosa concurrencia.—Iranzo.

EL MOVIMIENTO SOCIALISTA

por J. RAMSAY MACDONALD

traducción de MANUEL SANCHEZ SARTO

Este Manual, dedicado a explicar lo que el Socialismo significa, constituye un considerable avance hacia la solución de ese problema de cultura.

Y para definir el contenido ideal y práctico del Socialismo, nadie más indicado que Macdonald.

Un volumen encuadernado, 4,50 pesetas. De venta en la Librería de R. Chena y Compañía, Atocha, 145, apartado 7.004, Madrid, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

INDICE DE LA OBRA

Evolución del Socialismo: Aspectos político, económico e industrial.—Crítica social: La crisis económica del capitalismo; El método socialista; Diferencias del Socialismo; Sus exigencias inmediatas; El Estado socialista.—El Socialismo como partido político.

Remitiendo el anuncio de EL SOCIALISTA se les descontará un 10 por 100 a los compradores.

BARMETRO

Establecido en Bravo Murillo, 78. Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano

Notas de Baeza

La recolección de la aceituna. BAEZA, 26.—En el número del próximo viernes daremos a nuestros lectores una relación detallada de lo ocurrido en ésta respecto de las bases de trabajo para la próxima recolección de aceituna, si bien adelantaremos que la reunión pública que tenía solicitada la Sociedad "El Pensar" no se ha podido celebrar, pues a pesar de haber sido autorizada no ha sido con tales condiciones que era igual que si hubiese sido denegada.

Un profesor irascible. El presidente de la Casa del Pueblo, compañero Manuel Acero, ha enviado una carta al maestro de escuela privada del Egipto, quejándose de actitudes reprochables cometidas con determinada persona por los niños de su colegio; pero este señor no se ha dignado admitirla, manifestando que de tal persona no tenía que recibir ninguna carta.

Ya sabemos que este señor es enemigo acérrimo de la Casa del Pueblo, o mejor dicho, de determinada persona de la organización; pero nos ha extrañado que todo un señor que presume de culto e intelectual use esos procedimientos para con la Casa del Pueblo.

Llamamos la atención de las autoridades, a fin de que dicho maestro, a ser posible, corrija y reprenda formalmente a sus alumnos para que guarden el respeto debido a las personas mayores.

La crisis de trabajo. Hace próximamente un mes que el señor alcalde nos dió que la crisis de trabajo se mitigaría un tanto con la realización inmediata de las obras de la red de aguas; pero es el caso que la recolección de aceituna va a dar comienzo muy pronto y las obras no se han empezado, ni vemos posibilidad de que se realicen.

Y es que al igual que la crisis de trabajo no han de resolverla ellos nunca, tampoco resolverán problema de tanto interés para este pueblo como es la traída de aguas.

Todo esto lo deben tener los obreros muy en cuenta, para que cuando puedan libremente influir en la marcha de nuestro tranquilo y sosegado Municipio no dejen de hacerlo.—Corresponsal.

La propaganda de los retiros obreros

LA RUA ESTACION (Orense), 26.—Los trabajadores verían con agrado que aprovechando la campaña que por la provincia de León han de emprender los camaradas Vigil y Cabello diesen aquí una conferencia sobre los retiros obreros.—Antonio Mateo.

El Supremo de Guerra y Marina

Ayer mañana se vió en la Sala de Justicia del Supremo de Guerra y Marina la causa contra el sargento Juan Baos, que el día 6 de noviembre del 21 promovió un gran escándalo en una casa de mala nota de Alcazarquivir.

Un teniente de regulares intentó, calmado, y parece que el procesado se insubordinó.

En el consejo de guerra ordinario, celebrado en Larache el día 6 de junio de este año, el fiscal estimó dos delitos: uno de desobediencia y otro de actos con tendencia a ofender de obra a superior, y solicitó la pena de veinte años de reclusión temporal con las accesorias correspondientes.

El consejo estimó solamente el delito de desobediencia por embriaguez y aprecio dos atenuantes, y dió sentencia de seis años de prisión correccional.

Dismitió el comandante general, y pasó la causa al Supremo.

En la vista de hoy, el fiscal, señor González, pidió a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada, de 50 ejemplares en adelante se hará el 40 por 100 de descuento, o sea a 3 céntimos ejemplar.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA

LEAUTORES ESPAÑOLES EXTRANJEROS

Van publicados los volúmenes siguientes:

- I. Castán G.J.—La crisis del matrimonio.
II. Kobatch (R.).—Política económica internacional.
III. Murray (R.A.).—Lecciones de Economía política.
IV. Tugan-Baranovsky.—Los fundamentos teóricos del marxismo.
V. Colmo (A.).—Los países de la América latina.
VI. Herkner (E.).—La cuestión de la guerra.
VII. Waskwer.—La cuestión de Bélgica.
VIII. Damashke (A.).—La reforma agraria.
IX. Pérez Díaz (P.).—El contrato de trabajo y la cuestión social.
X. Eaton Watson, J. D. Wilson, Zimmern y Greenwood.—La guerra y la democracia.
XI. Navarro de Palencia (A.).—Socialismo y derecho criminal.
XII. González Blanco (A.).—El profesor Saldaña y sus ideas sociológicas.
XIII. Tugan-Baranovsky (M.).—El socialismo moderno.
XIV. Sánchez de Toza (J.).—Regionalismo, municipalismo y descentralización.
XV. Gies (Ch.) y Rist (Ch.).—Historia de las doctrinas económicas. (En prensa.)

Diríjanse los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, o a EDITORIAL REUS, S. A.—Cañizares, 4, duplicado, y Preciados, 6.—MADRID OXID.

OBRA INTERESANTE

El problema de la tierra y la libertad de testar

por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación.

Desde el día 1.º de marzo se vende este trabajo de palpitante actualidad, leído por su autor en la Academia de Jurisprudencia, al precio de dos pesetas. Los pedidos a su autor, en Piedrahíta (Ávila) y en la Administración de EL SOCIALISTA.

Todos los trabajadores y los interesados en este problema importantísimo deben leer esta obra.

ROCA TETUAN, 20

FOTOGRAFO Teléfono 324

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

MADRES!!!

PURGANTE "1919"

que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Café Bar Nueva Montaña

FUENCARRAL, 91.—Teléf. 48-27 M. Sucursal: ELOY GONZALO, 92. Teléf. 27-73 J. (frente a la Iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y fiambres variados, y mariscos de todas clases.

Licores de las mejores y acreditadas marcas.

Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91. Sucursal: ELOY GONZALO, 92 (frente a la Iglesia).

gora, se mostró de acuerdo con la apreciación del Consejo ordinario, y por tanto con la sentencia del mismo.

El defensor solicitó la absolución.

El Pleno del sábado.

En el Pleno del sábado se examinarán los siguientes expedientes: De concesión de la Cruz de San Fernando al cabo Rafael Márquez; de tramitación de pensión de la misma Cruz a doña Manuela López y el de reintegro en el ejército del teniente don Segundo Manso.

Por la imprenta propia

Voluntad y fe en la idea.

El compañero Basilio Martín, de Madrid, nos comunica que le suscribieron a una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista, que pagará en plazos mensuales.

La voluntad y la fe que este compañero tiene en la idea es digna de elogio. Este camarada lee diariamente EL SOCIALISTA, y para pagar esta suscripción sin quitar nada del presupuesto de su familia dejó de beber alguna que otra copa de vino de las que acostumbraba.

Ahora se suscribe a una acción de 50 pesetas de la Cooperativa, y siguiendo la misma ruta, esto es, la de no restar ni un céntimo a la familia, se quita de fumar, y con este ahorro abonará los plazos de la acción. Felicitamos efusivamente al compañero Martín, y su conducta nos estimula a trabajar por la idea con mayor fe, si cabe, que lo hemos hecho hasta ahora.

Una acción de 50 pesetas. Juan Arévalo, de La Habana, ha pagado 50 pesetas de una acción para la Cooperativa Gráfica Socialista.

¡Mil pesetas! EYBAR, 26.—Para la imprenta propia de EL SOCIALISTA se lleva recaudado en esta villa por los compañeros Juan de los Toyos y Artamendi mil pesetas.

Fueron estos compañeros los que, respondiendo a la idea lanzada por el querido compañero Constantino Saldaña, contrajeron el compromiso de recaudar las mil pesetas que aquí proponía.

Queda demostrado una vez más lo que vale la voluntad puesta al noble servicio de las buenas causas. Vean los compañeros de otras localidades la manera de iniciar a estos dos camaradas, y llegaremos a hacer algo más de lo propuesto.—Armando Gresca.

Suscripción para una acción de 50 pesetas. LA RUA ESTACION (Orense), 26.—Ayer tuvimos la satisfacción de tener entre nosotros al querido camarada de Ponferrada José López Guzmán. Sustuvimos una agradable charla, y surgió la idea de abrir una suscripción para adquirir una acción de 50 pesetas de la Cooperativa Gráfica Socialista.

La suscripción la encabezó Guzmán con dos pesetas, y ya está casi cubierta la cantidad necesaria, que en breve remitiré.—Antonio Mateo.

Des acciones de 50 pesetas. BARCALDO, 26.—Por giro postal envío cien pesetas para dos acciones de 50 pesetas cada una a nombre de los compañeros Federico Rodríguez y Pedro Rodríguez, de la Agrupación Socialista, para la Cooperativa Gráfica Socialista.—Escudero.

ACCIONES PAGADAS PARA LA COOPERATIVA GRAFICA SOCIALISTA

Table with columns: Pesetas, Suma anterior (40.350), Agrupación Socialista de Corvera del Rio Alhama (50), Blas Miota, de Baracaldo (50), Sociedad de Cantabria, de Marmolis, de Valladolid (50), Sociedad de Encuadernadores (El Libro, de Madrid) (50), Sociedad Obrera Lanificio, de Béjar (50), Agrupación Socialista de Elbar (50), Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España, de Madrid (200), Pedro Redondo, de Baracaldo (50), Federico Rodríguez, de idem (50), Juan Arévalo, de La Habana (50), Total (41.000)

"Las campanas futuras"

POESIA DE MIGUEL R. SEISDEDOS

(Dedicada a los jóvenes socialistas)

Precio: CINCO céntimos ejemplar.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada. De 50 ejemplares en adelante se hará el 40 por 100 de descuento, o sea a 3 céntimos ejemplar.

OBRA INTERESANTE

El problema de la tierra y la libertad de testar

por nuestro compañero J. Sánchez-Rivera, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación.

Desde el día 1.º de marzo se vende este trabajo de palpitante actualidad, leído por su autor en la Academia de Jurisprudencia, al precio de dos pesetas. Los pedidos a su autor, en Piedrahíta (Ávila) y en la Administración de EL SOCIALISTA.

Todos los trabajadores y los interesados en este problema importantísimo deben leer esta obra.

ROCA TETUAN, 20

FOTOGRAFO Teléfono 324

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

MADRES!!!

PURGANTE "1919"

que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Café Bar Nueva Montaña

FUENCARRAL, 91.—Teléf. 48-27 M. Sucursal: ELOY GONZALO, 92. Teléf. 27-73 J. (frente a la Iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Cervezas y refrescos.—Bocadillos y fiambres variados, y mariscos de todas clases.

Licores de las mejores y acreditadas marcas.

Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91. Sucursal: ELOY GONZALO, 92 (frente a la Iglesia).

Los dependientes de hoteles

¿Qué hacen estos compañeros que no se unen?

¿Por qué no luchan por mejorar su condición?

¿Por su número deberían tener ya constituida la Sociedad más fuerte de Madrid. Sin embargo, no se nota su actuación. ¿Hacer cumplir las leyes vigentes en este trabajo?

¿Es que no tiene importancia para ellos el problema social?

¿Viven la vida que debe llevar el hombre moderno de la ciudad?

¿No son víctimas del egoísmo de sus patrones?

¿Es que esperan, como la mayoría de los españoles, a que les den todos los asuntos arreglados?

Ninguna pregunta de las anteriores tiene contestación favorable para dichos trabajadores.

No digo camareros, porque éstos son una mínima parte de las personas que ganan su pan en hoteles y fondas. Las mujeres tienen una representación nutridísima en estos menesteres; por eso estimó que esta Sociedad debe componerse de obreros de uno y otro sexo o, por lo menos, el femenino debe actuar de acuerdo con el masculino.

¿Conozco las dificultades de esto. Pero, ¿vamos a estar siempre lo mismo? Si hoy las mujeres comparten su vida con los hombres en el trabajo, ¿por qué no han de compartir también en sus reivindicaciones? ¿Que padecen mayor explotación? ¿Sobrado motivo para que pongan más fe en redimirse! No son los sanos los que necesitan el médico: son los enfermos, dice el Evangelio.

¿Hay que acudir el letargo! ¿Hay que levantar el espíritu! ¿Dependientes de hoteles y fondas: a organizarse, a luchar por una vida donde no sintamos tantas necesidades; por una vida más digna, más libre; por nuestra plena ciudadanía!

Pedro MANSILLA

HUELGA RESUELTA

Las obras de reforma de la "brasserie" del Palace Hotel

En las obras de reforma que se están llevando a cabo en la "brasserie" del Palace Hotel, en las que están trabajando unos docientos obreros, surgió ayer una huelga por no obtener seguridad los andamajes y los abusos que quería cometer el patrono.

La huelga, que hasta el momento de intervenir la Federación Local de la Edificación había sido parcial, al tomar a su cargo este organismo el conflicto afectó a los docientos obreros.

Merced a las acertadas gestiones de la Federación, el conflicto quedó resuelto satisfactoriamente unas horas después de haberse planteado, de acuerdo los altos directores del Palace Hotel y la Federación Local de la Edificación.

Los obreros volvieron todos al trabajo, abonados las horas que habían perdido y consiguiendo desaparecer todas las anomalías causantes de la huelga. La rapidez con que fué resuelto el conflicto demuestra lo conveniente que es a los trabajadores estar afiliados a organismos de su solvencia los patronos han de respetar, porque siempre obrarán en los poderes de la razón al intervenir en los conflictos entre el capital y el trabajo.

Felicitamos nuevamente a la Federación Local de la Edificación por el nuevo triunfo obtenido.

ESTATUTO MUNICIPAL

organización y administración de las entidades municipales. (Anotado para su mayor comprensión) PRECIO: DOS PESETAS

REGLAMENTOS PARA LA EJECUCION DEL ESTATUTO (Un tomo con los siete publicados.) PRECIO: 4,50 PESETAS

Pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando su importe, más 40 céntimos para certificado y franqueo.

TORRENT Y COMPANIA

Especialidad en Impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgamo Dios, la imprenta.

M. CIGES APARICIO

El juez que perdió la conciencia

NOVELA

Precio: Cinco pesetas.

Los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, acompañando a su importe 40 céntimos para certificado y franqueo.

FABRICA DE GORRAS

Y ELABORACION DE SOMBREROS Y BOINAS

Grandes novedades.

CASA YUSTAS

30, PLAZA MAYOR, 30, MADRID

Si queréis tener a vuestros hijos sanos y robustos, dadles siempre el

PURGANTE "1919"

que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías.

Almorranas-Varices-Ulceras

Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y UNICA Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado.

DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 47. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-83 M.

Large advertisement for 'MAGNESIA BESOY' and 'DENTIL FOSKALIA'. Includes text: '¡SEGURO DE SALUD!', 'PRUEBELA', 'Frasco: DOS pesetas', 'Como ya aprieta el calor y no se puede vivir, pues se tiene que sufrir constantemente ese ardor...', 'EL DENTIL FOSKALIA', '¿OS DUELEN LAS MUELAS? Pedid in las farmacias o droguerías el DENTIL FOSKALIA UNA AMPOLLITA, pesetas 0,25'



PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfrentes, dos pesetas línea.

Año XL.—Núm. 5.246.

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—TELEFONO 15-77-J.—APARTADO 10.036 (ESTAFETA 10).

Madrid, viernes 27 de noviembre de 1925.

## CRONICA DE PARIS

### Obreros españoles, venid a Francia para ser expoliados

Antes de la guerra había en Francia 1.800.000 extranjeros. Actualmente hay cerca de tres millones. Pero en 1914 se decía comúnmente: «Todos los extranjeros que viven en Francia tienen dos países: el país de origen y Francia.» Hoy, preguntando a cualquier obrero belga, español, italiano, polaco, ruso, etc., si está contento de vivir en Francia. La mayoría de ellos os dirán su desengaño, su decepción; pero disculpanse a ese estado de opinión; otros se desbordan en exabruptos intempestivos y truenan violentamente contra Francia. Ninguno os hablará de satisfacción por su vida en Francia. ¿Qué pasa, entonces?

Old. Antes de la guerra, un extranjero llegaba a Francia, y con cualquier documento oficial que acreditara su nacionalidad, se le expedía, sin ninguna otra formalidad, una hoja de papel que le autorizaba a residir en Francia toda su vida, y esto por el precio módico de 250 francos.

Ahora, el obrero extranjero que llega a Francia, además de justificar su nacionalidad, necesita un certificado de domicilio, sellado por la Alcaldía o Comisariado de policía donde vive; un certificado de trabajo, sellado por el servicio de la mano de obra del ministerio de Trabajo; seis fotografías y el testimonio de dos ciudadanos franceses. Con todo esto se va a la Prefectura de Policía, donde se le inscribe, debiendo recoger la carta de identidad tres semanas después, en el mismo local. La carta de identidad le vale para un año, y cuesta 68 francos. Como la carta de identidad es personal, para una familia obrera de tres personas, como mínimo, representa esta contribución: seis certificados por el obrero, a razón de 40 francos por día (cuatro días), para hacer certificados y obtener la carta de identidad, etc., 160 francos; fotografías, 15 francos; cartas de identidad, 204 francos por tres personas; total, 379 francos. Además que el obrero extranjero está sujeto al impuesto sobre los salarios, como los demás obreros (60 ó 70 francos), y llegamos a una contribución de 450 francos en números redondos, que equivale a la contribución de un alto funcionario que cobra una asignación de más de 50.000 francos anuales.

Como los ricos franceses no quieren pagar, se hace pagar por ellos a los obreros extranjeros que se va a buscar a todos los países. No hay, pues, aquello de decir: «El que no quiera de ese modo, que no vaya.» Se hace venir, repetimos, a obreros extranjeros todos los días, sin explicarnos las obligaciones a que se someten al venir a Francia.

Si a todo esto se añade que el valor productivo de un obrero se eleva, según un cálculo americano, a 4.000 dólares, se comprenderá que la utilidad obtenida por la nación francesa de la mano de obra extranjera es considerable. A cambio de estos beneficios enormes que Francia obtiene de los obreros extranjeros, ¿qué derechos otorga Francia a los obreros extranjeros? La respuesta es muy sencilla: NINGUNO.

La ley no prohíbe, pero tampoco autoriza explícitamente al obrero extranjero, el estar sindicado. Se prohíbe en la ley ostentarse cargos directivos o representativos a los extranjeros. Abusando de esta cláusula, basta que un policía encuentre el «carnet» de sindicado en el bolsillo de un obrero extranjero para ser expulsado. Las expulsiones se producen al extranjero que trabaja en Francia. Basta el informe, exacto o no, de un agente de policía, y se puede imaginar las arbitrariedades que se cometen. Hay en la Prefectura de Policía un servicio especial, bastante numeroso, que no hace otra cosa que decretar expulsiones a diario. He aquí algunos ejemplares de su labor. Hay que justificar de cualquier manera un sueldo:

Hace poco, un obrero italiano, recibí aviso de expulsión como «peligroso». Pues bien; este hombre «peligroso» es un pobre viejo enfermo, encorvado ya por los años y el trabajo, desconociendo en absoluto toda organización política. Trabajaba hace ya varios años en Francia y vivía tranquilamente con su familia en las afueras de París. Fue expulsado por «peligroso» con doce horas de plazo para salir de Francia.

Una muchacha española que trabajaba en el mercado era objeto de requerimientos amorosos por cierto sujeto. Sonrisas y palabras amables menudeaban. Un día, al tal sujeto se atrevió a lo que la muchacha no quiso autorizarle, por lo que le propinó una bofetada. El abofeteado resultó ser un agente de policía, y el mismo día la muchacha recibía orden de salir de Francia doce horas después.

En un taller metalúrgico de París trabajaba un torero polaco. Un día discutió con el capataz una cuestión de tarifas por trabajo realizado a destajo. Comprendiendo que se le engañaba por ser extranjero y no se cumplía lo estipulado, le dijo cuatro frescas al tal capataz. Al día siguiente, dicho obrero recibió orden de expulsión.

Antes se daban quince días y hasta un mes de plazo para salir de Francia. Ahora se dan doce horas.

De la cantidad de expulsiones tendréis una idea por las palabras del secretario de la Liga de los Derechos del Hombre, que dijo en el reciente Congreso de La Rochelle que la Liga había cursado «numerosos casos de expulsión». Es verdad. Pero no dijo en cuántos su inoperancia había sido eficaz, porque solamente hubiera podido señalar «dos».

Además, que no se trata de casos aislados. Habiéndonos ocupado de muchos casos de éstos, debo decir que cada vez que fui en reclamación cerca de nuestros compañeros de la Confederación General del Trabajo o del Partido Socialista me he atendido y hecho diligencia para resolver el litigio.

Pero esta cuestión de las expulsiones y otras muchas que diremos otro día no pueden tener solución mas que tomando medidas generales. Y hasta por hoy.

Aimé FLOREAL

### Los abusos de Camarines

Días pasados impuso multas el gobernador civil de Madrid a la Empresa Camarines, que explota la industria del agua Santillana, ordenando, además, la devolución del 10 por 100 en los recibos cobrados. Pero la Empresa de referencia sigue haciendo nuevas concesiones de contadores, sin tener agua durante el verano, según ha comprobado el ingeniero. Los reclamantes esperan nuevas resoluciones del señor Semprún para resolver definitivamente el conflicto, como en derecho corresponde.

### EL TERROR BLANCO EN RUMANIA

### El proceso de Kitchinef

PARIS, 25.—Recíbense noticias de Bucarest anunciando que la sentencia del famoso proceso de Kitchinef, en que están envueltos 485 campesinos, se verá en esta misma semana.

Tales persecuciones han marcado el apogeo del terror blanco en Rumania.

Debe recordarse que un abogado del foro de París, el camarada Enrique Torres, se trasladó hace poco a Rumania para ejercer la defensa de los acusados. Ahora han publicado los periódicos el texto del telegrama que, firmado por muchas personalidades parisienses, socialistas y otras, han dirigido al Gobierno rumano y al Consejo de guerra de Kitchinef, y que es como sigue:

«Os aseguramos que toda la opinión democrática francesa protesta contra las monstruosas persecuciones iniciadas contra los 485 campesinos de Kitchinef. Este proceso ha perjudicado grandemente la reputación de Rumania en nuestro país; por eso, en interés de Rumania misma, como en el de la justicia, reclamamos la absolución de ese medio millar de acusados inocentes.»

Entre los firmantes figuran Romain Rolland, Compe-Morel, Juan Longuet, Victor Marguerite y otros muchos políticos, escritores y profesores.—Floreál.

### Creación de un Instituto de Física y Química

La «Gaceta» publicó ayer una real orden resolviendo el expediente incoado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes relativo a la construcción en Madrid de un Instituto de Física y Química, autorizando al subsecretario de Instrucción pública para aceptar, en nombre del Gobierno, la donación de la institución Rockefeller, haciendo constar la gratitud de España con tal motivo.

A los ofrecimientos de dicha institución, el Gobierno español propone las siguientes instrucciones:

El International Education Board donará a España un edificio, que en Madrid ha de destinarse a Instituto de Física y Química, completamente terminado, con sus servicios en condiciones de funcionar.

Desde el día que el edificio sea entregado, el Estado español se compromete a sostener el Instituto, destinando a tal fin cantidad suficiente con destino a personal y material fijo, para que puedan realizar sus estudios un número de 150 alumnos en el edificio tuviera capacidad necesaria de los créditos destinados a la Junta para Ampliación de estudios, hasta que el presupuesto consigne la cantidad de 200.000 pesetas, que se considera indispensable anualmente para esta atención, que responderá más tarde a lo que el desarrollo del servicio demande.

El Gobierno español declara que el Instituto se dedicará a fines exclusivamente científicos y de investigación, sin propósito directamente profesional o académico, designándose el personal por el departamento de Instrucción pública y Bellas Artes, a propuesta de la Junta para Ampliación de estudios, que tendrá el Patronato técnico del Instituto, sujetándose siempre a las disposiciones legales a que aquella está sometida o a las que se dicten en lo sucesivo.

El International Education Board donará a España el Instituto de Física y Química sin reserva alguna de derecho y sin pedir otras garantías que la declaración del Gobierno español asegurando el sostenimiento adecuado al servicio como un compromiso de honor para la nación.

Para proponer las bases del concurso se nombra una Comisión compuesta por los señores siguientes: Presidente, señor don de Alba; secretario, don José Castellano; vocales: don Blas Cabrera y don Angel del Campo, catedráticos de la Universidad Central; don Ricardo Magasén, jefe de la sección de Construcciones civiles del ministerio de Instrucción pública, y don Javier de Luque, arquitecto de la Junta para Ampliación de estudios.



HERMANN GREULICH EN SU LECHO MORTUORIO, CUBIERTO DE FLORES

## CARTA DE SUIZA

# Hermann Greulich

Ha muerto Hermann Greulich. Tal fue la noticia que el domingo 8 de noviembre se extendió por todo el país y más allá de nuestras fronteras. Greulich había nacido en Breslau (Silesia) en abril de 1842. Hijo de padres muy pobres, se puso a aprender el oficio de encuadernador. Al terminar el aprendizaje, hizo el acostumbrado viaje de compañero por Europa, y a los veintitrés años vino a fijar su residencia a Zurich, que ya no abandonó. El ansia de cultura que sentía le llevó a ponerse en contacto con algunos revolucionarios de 1848. Trabajó amistad con Carlos Bürkli, y juntos estudiaron las ideas de Fourier, de Proudhon, de Lassalle, de Marx y de Engels, y contribuyeron a la fundación de la Internacional obrera.

Reuniese en Greulich todas las cualidades del perfecto militante. El ejemplo siguiente es la prueba más evidente de ello. Sin abandonar su oficio, organizaba reuniones de propaganda. En 1869 fundó un periódico, el «Tagwacht» («El Centinela»), del cual era a la vez redactor, compositor, impresor y vendedor, recorriendo las calles para vocearlo, y aguantando las burlas de sus adversarios, con las cuales a veces concluía a golpes. Nada le arredaba; siempre acababa por imponerse.

En 1884 fue nombrado jefe de la Oficina cantonal de estadística. Su temperamento, su alma de ardiente propagandista, siempre impulsada por la necesidad de fundar nuevas organizaciones obreras, no le dejaron conservar un puesto administrativo. En 1887 fue nombrado secretario permanente de la Federación obrera suiza, de la cual era uno de los fundadores, puesto que conservó hasta su muerte. Entonces constituyó el objeto de sus preocupaciones el desarrollo de la naciente Unión Sindical, a la que ayudó con sus prudentes consejos, consagrando los momentos libres a recorrer el país dando conferencias para enseñar a los obreros por qué y cómo debían asociarse.

Como secretario obrero publicó muchas memorias con objeto de preparar la legislación sobre seguros sociales. Conociendo las condiciones miserables de los obreros de la industria a domicilio, organizó en 1911 una Exposición nacional de la industria domiciliar, donde al lado de cada objeto fabricado se hacía constar los salarios pagados. Aquello fue una revelación, porque los salarios eran de tal modo miserables, que los fabricantes interesados fueron condenados por la opinión pública.

Cuéntanse por centenares los folletos de propaganda que escribió. Ningún suceso que interesara a la clase obrera le era indiferente, y su actividad desbordante le llevaba allí donde fuera preciso defenderla, sin reparar en los peligros a que podía exponerse. También trabajó mucho en favor del movimiento cooperativo.

Iniciativa suya fue la creación del Partido Socialista suizo. A pesar del sistema mayoritario fué elegido miembro de las autoridades comunales de la ciudad, y luego del cantón de Zurich. Fué igualmente uno de los primeros diputados socialistas del Parlamento nacional, y por dos veces abrió la legislatura como presidente de edad. A él le hubiera correspondido el 7 del próximo diciembre abrir la nueva Cámara elegida el 25 de octubre último, si la muerte no hubiese puesto término a su actividad. No obstante sus ochenta y tres años, nadie crea en un fin tan próximo, pues el 2 de noviembre pronunció un discurso emocionante en el gran Consejo de Zurich.

El año pasado se celebró en Londres el LX aniversario de la fundación de la Internacional Obrera, de la cual era uno de los fundadores supervivientes, y Greulich fué allí, habló y fué aclamado. El 2 de octu-

bre del mismo año estuvo en Praga, y en la apertura del Congreso pronunció un discurso admirable, de clarividencia y de fe. En algunas palabras trazó su larga vida, en que se resumía simbólicamente todo el pasado de la protección legal, y el Congreso entero, de pie, impulsado por un sentimiento de afecto, de gratitud y de veneración, le tributó una ovación clamorosa.

Tal ha sido, brevemente expuesta, la carrera del militante que acaba de perder la clase obrera suiza y digámoslo—la clase obrera de todo el mundo. Esta vida puede ser un ejemplo para nuestra juventud, que sólo piensa en deportes de toda índole, en los que se desarrolla su ser físico, pero con olvido casi total de la vida intelectual y moral. Socialista de la primera hora, Greulich estimaba que el verdadero valor consistía en defender las convicciones, costase lo que costase. Que siga su ejemplo la mayoría de la clase obrera y no tardará ésta en salir de su situación miserable.

E. RYSER

### Ginebra. Por el indulto de Viñuela

ORTUELLA, 26.—El Consejo administrativo de esta Casa del Pueblo, en nombre de las Sociedades que integran dicha Casa, se ha dirigido al presidente del Directorio militar pidiendo el indulto del compañero Viñuela.—J. Loreguí.

### Conferencia de Carrillo en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 25.—Ayer noche dió su anunciada conferencia en el Centro de Sociedades obreras nuestro compañero Wenceslao Carrillo, invitado por la Sociedad de Oficios Varios.

El tema que desarrolló refirióse a la táctica preconizada por la Unión General de Trabajadores.

Presidido el compañero Angulo, que hizo una cariñosa presentación del conferenciante y afirmó que los principios de la Unión General de Trabajadores, así como la táctica a seguir, son los mismos desde su fundación, en el año 1888, ejemplo de constancia digno de ser imitado por todos en estos momentos de lucha.

El compañero Carrillo comenzó su disertación diciendo que iba a dar motivo una vez más para que se dijese que los socialistas son los únicos que pueden hablar y actuar hoy, pero que lo haría, para demostrar que la actuación socialista es muy distinta a la que le atribuyen esos elementos que, muy lejos de recomendar a la clase obrera nada edificante, se dedican a hablar mal de los socialistas, escribiendo artículos sin firma que nada fundamental contienen que sirva para cultura y dirección en buen sentido de la clase trabajadora.

Afirmó que el proletariado pasó por momentos graves, derivados de la renovación de valores que originó la guerra europea, y que si la clase trabajadora no se decide a actuar en estos momentos tendrá que sentir funestas consecuencias.

Recherda que desde el primer período en que los elementos militares ocuparon el Poder se vino propagando la falsa especie de que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores habíanse vendido al Directorio; pero así como tal falsedad fué fácil destruirse entre los periódicos y elementos burgueses, no sucedió lo mismo con los extremistas, quienes desde entonces arrojaron sus ataques contra los socialistas. A estos ataques que ha respondido diciendo que los socialistas actúan en pleno día, sin hipotecar su conciencia y ejerciendo su derecho a la crítica razonada, lo que no saben hacer los elementos extremistas.

Explicó y defendió la actuación de Largo Caballero en el Consejo de Estado y en el Consejo de Trabajo, añadiendo que la labor de nuestro compañero en esos organismos goza de todos los prestigios y de toda la eficacia para la defensa de la clase trabajadora. Desde el Consejo de Estado, Largo Caballero ha pedido el restablecimiento de la normalidad constitucional y ha combatido la concesión de créditos para la guerra. Nadie—añade—ha combatido más el actual régimen militar que los socialistas, y este hecho rebatía en ab-

soluta la falsa afirmación de que los socialistas están vendidos al Directorio. Lo que sucede es que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores son ya mayores de edad y poseen la autoridad suficiente para que sus puntos de vista pesen mucho en la gobernación del Estado, ya que en su actuación siempre apelan al razonamiento y no al insulto ni a los procedimientos violentos.

Se refiere a la formación del frente único y dice que los socialistas lo han preconizado siempre, mientras los extremistas, después de haberlo combatido tenazmente, lo piden ahora en vista de su evidente fracaso, para realizar sus fines con el apoyo de la Unión General de Trabajadores.

Se dirige a los obreros de San Sebastián diciéndoles que es necesario se destruya la afirmación de que en esta población todos son monárquicos en verano y radicales en invierno.

Les exhorta a que robustezcan la organización, acudiendo a las asambleas, a las conferencias, a toda campaña cultural; actuando, no solamente en la parte económica, sino también en la política, ya que si así no lo hacen tendrán que sufrir días y situaciones muy difíciles.

El proletariado español—dice—va a experimentar momentos muy penosos en no lejano tiempo, y es preciso, para evitar males incalculables en sus derechos, formar potentes organizaciones que contraataquen la acción del enemigo.

Termina la conferencia recomendando una vez más la acción positiva de los trabajadores de San Sebastián y su elevación cultural, con el fin de que estén preparados debidamente para cuando tengan que intervenir en la gobernación de los intereses públicos.

La interesante peroración de nuestro compañero, por su elocuencia y claro razonamiento, fué aplaudidísima por los numerosos compañeros que ocupaban el salón.—José Graner.

### Alrededor del voto corporativo

VALENCIA, 26.—La Junta municipal del Censo electoral ha publicado un bando donde consta la relación de las Sociedades que tienen derecho a ejercer el voto corporativo y el número de votos o de comisionarios que les corresponde, advirtiendo que los acuerdos son recurribles, en el plazo de diez días, ante la Sala de lo civil de la Audiencia.

Una simple ojeada basta para darse cuenta del interés con que los elementos clericales han trabajado este asunto. A buen seguro que si en la lista no figura mayor número de entidades reaccionarias es porque no les ha sido posible incluir. Allí están Sociedades tan «genuinamente» obreras como el «Patronato de la Juventud obrera», entidad puramente recreativa, fomentada por los jesuitas para atraer a su nefasta influencia a muchos niños, que más tarde nutren las organizaciones amarillas; también figuran entre las del grupo terceras entidades tan «culturales» como la Real Hermandad del Santo Caliz, Obra de protección de Cáballos, Liga protectora del clero valenciano y otras varias, cuya inclusión sólo se explica por el afán de conseguir votos a toda costa; pero que a todas luces se evitan no deben figurar en el Censo.

Suponemos que contra ellas se formulará el oportuno recurso.

En cambio, los elementos liberales, y especialmente algunas Sociedades obreras dirigidas por los elementos «apolíticos», no se han preocupado de este importante asunto, y sus absurdos prejuicios pudieran determinar el hecho vergonzoso de que los amarillos consiguieran alguno de los cinco puestos que ha de elegir el grupo obrero. Y esta actitud suicida, tratándose de la administración de los intereses de todos los ciudadanos, hoy completamente verdaderamente lamentable.

De todos modos, las organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores, que son las más en el grupo obrero, obtendrán indiscutiblemente la mayoría, y a ser posible, procurarán triunfar también por la minoría. Esto depende de la cohesión que entre las Sociedades inscritas exista en el momento de la elección.

Estamos seguros que en cuanto los representantes obreros empiecen su actuación en la vida municipal, combatiendo injusticias e inhumanidades, defendiendo de veras los intereses de la ciudad y llevando al Consistorio las aspiraciones populares, la opinión imparcial estará a su lado y desparecerá casi por completo esa funesta aversión a intervenir en la cosa pública, que únicamente existe en los pueblos incultos.

Y cuando los trabajadores que equivocadamente permanecen apartados de la acción política se convengan de que hay dos clases de política: una, la socialista, honrada, digna y beneficiosa para el pueblo que trabaja y sufre, y otra, inmoral, odiosa, caqui, burguesa, en una palabra, que es precisamente la que ellos han fomentado con su ineficacia suicida, vendrán a nuestro lado a luchar por sus intereses, que únicamente defiende el Partido Socialista.—A. Franco.

### Movimiento socialista

EL FERROL, 26.—La Agrupación Socialista de esta población ha celebrado junta general ordinaria, en la que fueron aprobados todos los asuntos de trámite, actas, cuentas y comunicaciones, como asimismo la gestión del Comité.

Fueron aprobadas cuarenta y siete peticiones de ingreso hechas durante el tercer trimestre y una baja. Las cuarenta y seis altas efectivas hacen que el número de afiliados en la Agrupación suba a sesenta y dos.

Esto es un buen balance, y la simpatía por la idea socialista continúa entre la clase trabajadora, lo que nos hace suponer que la Agrupación seguirá creciendo.—Vicente.

FITERO, 26.—Los trabajos que estamos llevando a cabo entre varios compañeros para constituir aquí la Agrupación Socialista van muy adelantados.

Creemos que para el primero de diciembre inmediato estará organizada.—C.

### CORTESIA SOVIETISTA

## Expresan su sentimiento por la muerte de la reina Alejandra

La suave flexibilidad diplomática del Gobierno ruso, que todavía tiene la coquetería de llamarse a ratos comunista, ha tenido una nueva demostración en el acto de manifestarse oficialmente el pésame de aquel Gobierno por la muerte de la reina Alejandra de Inglaterra. Se ha discutido mucho acerca de los hechos de crueldad que caracterizan al Gobierno en su política represiva contra los socialistas demócratas y revolucionarios.

Lo que nadie puede poner en tela de juicio es la exquisita cortesía y las maneras elegantemente versallescas con que los comunistas saben alternar con cardenales y demás jerarcas de la iglesia católica, extremando la cordialidad en el trato con representantes de Gobiernos tan liberales como el que preside el señor Mussolini.

Y más que nunca estaba indicada esta manifestación de sentimiento por la muerte de una reina ahora que se trata de rendir este tributo de cortesía al Gobierno inglés, del partido conservador, cuya política se endereza a perseguir a las organizaciones obreras y a deshacer la obra del último Gobierno laborista.

## La escuela y la vida

Los libros escolares y la paz. La Federación Sindical Internacional de Amsterdam hace una activa propaganda contra la guerra y contra el espíritu nacionalista que la aviva, y en una de sus periódicas notas dirigidas a la prensa socialista afirma que los dos factores que más han contribuido a separar espiritualmente a los pueblos han sido la escuela y la prensa.

«La escuela—dice—no ha conocido nunca la libertad. Ha sido explotada por las clases dominadoras en favor de sus propios intereses, con el objeto de despertar en las almas dedicadas de los niños aquellos sentimientos que más tarde harán de aquellos dóciles y obedientes ciudadanos. La escuela ha sido instrumento educativo puesto al servicio de las clases sociales que tenían el poder en sus manos. La formación profesional de los maestros se inspiraba en los mismos principios, y para que el profesorado fuera un instrumento de la burguesía, ésta, por medio de una complicada administración burocrática, vigilaba todos los actos de aquél, sobre todo los que expresaran una desviación del camino que previamente se le había señalado. Para destruir esta situación nociva a la paz del mundo es preciso desarrollar en las masas un sentimiento de fraternidad entre los pueblos.»

Sobre todo, sería preciso atender seriamente a los libros de lectura en las escuelas. En general, estos libros son anticuados por su contenido.

Hace tiempo se constituyó en Holanda un Comité para luchar contra el avance de la literatura inmoral, y al precisar qué libros podían tener esta nota, uno de los miembros del Comité propuso que se incluyesen en el grupo de los inmóviles a los libros de lectura en las escuelas. Y no carecía de justificación la propuesta, pues, generalmente, en estos libros se falsan los hechos históricos, se fomenta un patriotismo muy anterior y un servilismo, condenable, y se falta también a las reglas del buen gusto.

Los representantes obreros en Municipios y Parlamentos tienen mucha razón al fijarse en problemas tan vitales como son los de la educación del pueblo, la formación profesional de los maestros y el contenido de los libros escolares.»

### «Revista de Escuelas Normales»

Hemos recibido el número 27 de esta admirable revista, cada día más amena y mejor presentada.

El sumario es el siguiente: «Los derechos del Profesorado.—Enseñanza e inspección», por G. Vera.—«Italia: Notas rápidas de viaje»,—«Algo de Geografía», por M. V. J. Ménez.—«Las experiencias clásicas de la Física: La ley de Mariotte», por Modesto Bargallo.—«Historia de la Pedagogía: Las Universidades», por Alejandro de Tudela.—«El problema de los móviles en la Escuela Normal», por J. M. Evaralar.—«Una charla del sábado», por R. Llopis.—«Una lección de Aritmética», por D. Carrotero.—«La educación estética del hombre», por F. Schiller.—«Libros y revistas», por Felipe Sáiz, Miguel Bargallo.

### «La inspección de primera enseñanza»

Hemos recibido el Boletín de los inspectores primarios, en el que colaboran firmas tan prestigiosas como las de Luis Santillana, Ballesteros, Manrique de Lara, Nogüés, José del Peso y la mayor parte de los inspectores jóvenes.

Cast. Todo el Boletín—número 5 de los publicados este año, está dedicado a ensalzar la memoria del bueno, noble, culto, ejemplar y laborioso inspector, fallecido este verano, don Angel Rodríguez Mata, este verano, don Angel Rodríguez Mata, este verano, don Angel Rodríguez Mata.

Nos parece justo el homenaje a este infortunado compañero, digno por sus virtudes y por su vocación de ser limitado, en su vida profesional por todos cuantos nos dedicamos a la enseñanza.—D. C.

### «Las campanas futuras»

BARCELONA, 26.—Por giro postal envío 9,40 pesetas para 300 ejemplares de la magnífica poesía del amigo Miguel R. Seladós.—Escudero.

IMPRENTA: MADERA, 8.



JOSE M. SANCHEZ IZQUIERDO  
Secretario de la Juventud Socialista Madrileña.